



ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПО ОБРАЗОВАНИЮ БРЕСТСКОГО ОБЛИСПОЛКОМА
Учреждение образования
«Ганцевичский государственный профессиональный лицей
сельскохозяйственного производства»

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ КОНКУРС
«ВОСПИТЫВАЮЩАЯ СРЕДА КАК ФАКТОР СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ
ЛИЧНОСТИ»

НОМИНАЦИЯ:
«ПРОШЛОЕ И БУДУЩЕЕ СТРАНЫ – ЕДИНСТВО ПОКОЛЕНИЙ»

ВЕЧЕР-РАССКАЗ

"О ГЕРОЯХ БЫЛЫХ ВРЕМЁН..!"

(СОВЕТСКИЙ РАЗВЕДЧИК ПАВЕЛ ЗУЙКЕВИЧ)



Автор:
Рудюк Алла Михайловна,
библиотекарь
т. 801646 6-28-96
gnlicei@brest.by

г. Ганцевичи, 2022

АННОТАЦИЯ

Тема патриотизма одна из актуальных тем нашего времени.

В целях формирования объективного отношения общества к историческому прошлому, сохранения и укрепления единства белорусского народа 2022 год объявлен Президентом Республики Беларусь Годом исторической памяти.

Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современного общества. Стержнем всего воспитания является патриотизм, понятие «патриотизм» включает в себя любовь к Родине, к земле, где родился и вырос, гордость за исторические сражения народа.

В этом году человечество отмечает 77-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Этот день является важной вехой в истории нашей страны, так как это память о мужестве и героизме воинов, отдавших жизнь за наше благополучие, процветание. Именно в этот год гражданско-патриотическое воспитание молодёжи приобретает особую актуальность.

Среди имён, кто приближал победу и сражался за свободу и независимость не только советского народа, но и народов других стран, есть и наш земляк партизан-разведчик Павел Зуйкевич. Родился он в деревне Локтыши Ганцевичского района, в годы Великой Отечественной войны освобождал Чехословакию. Его жизнь и подвиг может служить примером для современного молодого поколения.

С этой целью разработан вечер-рассказ «О героях былых времён...»

Мы все прекрасно видим, как на мировом уровне пытаются переписать историю, исказить правду о Второй мировой войне и вкладе советского народа в Победу. И наше мероприятие – одна из возможностей сохранить эту правду, сохранить память о героях Великой Отечественной войны и достойных гражданах нашей страны, которыми каждый будет гордиться. Необходимо, чтобы молодое поколение знало, что победа в Великой Отечественной войне была общей для разных народов, объединённых под одним знаменем.

Цель: воспитание чувства любви к Родине, готовности защищать страну, родных, уважения к подвигу солдат.

Задачи:

- создать условия для эмоционального переживания учащимися лица трагедии войны, подвига солдата;
- формировать навыки патриота своей Родины, гордость за своих воинов;
- воспитывать волевые качества на примерах героев войны;
- прививать бережное отношение к историческому прошлому нашей страны.

Адрес мероприятия: УО «Ганцевичский государственный профессиональный лицей сельскохозяйственного производства». Мероприятие проводится в актовом зале.

Организационно-методические условия реализации мероприятия:

- книжная выставка «Пусть поколения знают! Пусть поколения помнят!»;
- портрет Павла Зуйкевича;
- тематическая папка «Есть память, которой не будет забвенья, и слава, которой не будет конца»;

 - мультимедийная презентация «О героях былых времён...»;

 - видеоролики www.youtube.com.:
Ирина Дубцова – Ты же выжил, Солдат. (Автор Ирина Крайнова)

 2) Муслим Магомаев. Песня о далёкой Родине.

 3) От героев былых времён. Клип, приуроченный ко Дню Великой Победы! (Автор студия СТВ);

 - запись мелодий песен:

1) «Мгновения» (сл. Р.Рождественского, муз. М.Таривердиева),

 2) «Дороги» (сл. Р.Рождественского, муз. М.Таривердиева) из кинофильма «Семнадцать мгновений весны»,

 3) «День Победы» (сл. В.Харитонова, муз. Д.Тухманова).

После мероприятия организуется экскурсия в Музей боевой славы им. Павла Зуйкевича.

СЦЕНАРИЙ ВЕЧЕРА-РАССКАЗА
«О ГЕРОЯХ БЫЛЫХ ВРЕМЁН...»
(советский разведчик Павел Зуйкевич)



Звучит мелодия песни «День Победы» (сл. В.Харитонова, муз. Д.Тухманова). **СЛАЙД 1**

На сцену выходят ведущие (парень и девушка) и чтецы в военной форме (2 парня и 2 девушки). **СЛАЙД 2**

Ведущий 1. По нашей планете шагает весна. Она щедро дарит нам своё тепло. Вместе с весной скоро к нам придёт праздник, связанный не с обновлением в природе, а с ощущением минувшего и пережитого. Близится славная дата в жизни нашего народа – День Победы в Великой Отечественной войне. **СЛАЙД 3**

Ведущий 2. День Победы — это самый трогательный, душевный, великий праздник. В этот день наш народ вспоминает грозные годы войны, чтит память павших. Семьдесят семь лет нашей Победе! И сколько бы лет и десятилетий ни прошло, люди Земли снова и снова будут возвращаться к Победе, которую принёс советский солдат. **СЛАЙД 4**

Чтец 1. Тем, кто шёл в бой за Родину,
выстоял и победил...

Чтец 2. Тем, кто согревал дыханием
в стужу блокадных ночей...

Чтец 3. Тем, кто улетал вместе с дымом
из бухенвальдских печей...

Чтец 4. Тем, кто на речных переправах
шёл, словно камень, ко дну...

Чтец 1. Тем, кто на века безымянный
канул в фашистском плену...

Чтец 2. Тем, кто ради правого дела
сердце отдать был готов...

Чтец 3. Тем, кто под машины ложился
вместо понтонных мостов...

Чтец 4. Всем тем, кто ушёл в бессмертие
и победил, посвящается! **СЛАЙД 5**

(Музыка стихает)

Ведущий 1. Вторая мировая война является самой кровопролитной войной в истории человечества. В орбиту войны было втянуто 61 государство, 80% населения планеты, военные действия велись на территории 40 государств,

а также на морских и океанских просторах. В вооружённых силах всех стран находилось под ружьём 110 млн. человек.[4]

Ведущий 2. Огромную цену заплатили народы мира за победу над фашизмом. Общие потери населения всех стран планеты составили 50 млн. человек, из них 27 млн. человек – потери в войне советского народа. Не минула Великая Отечественная война и нашу Ганцевщину. За годы гитлеровской оккупации в районе погибло 8725 человек. [4]

Ведущий 1. Эта война была одним из самых тяжёлых испытаний, которые с честью выдержала наша страна за долгую историю. Никогда не померкнет подвиг солдата, поднявшегося на смертный бой, и подвиг труженика, ковавшего эту победу. **СЛАЙД 6**

Ведущий 2. Удивительные люди – ветераны Великой Отечественной! Мы порой задаём себе вопрос: «Откуда у них, этих седых сегодня и мучимых ранами и болезнями людей с орденами на груди, брались такие силы, что они смогли выстоять и победить?»

Ведущий 1. Силы возрастают десятикратно, если на карту поставлена судьба родной земли, отчего дома. Они победили, прошагав с боями тысячи грозных вёрст. Их подвиг трудно оценить словами – где взять такие, чтобы они были равны подвигу защитников Родины?

Ведущий 2. Я горжусь, что такие люди есть в моём городе, в моей стране, на нашей планете. Это счастье, что мы имеем возможность лично услышать хриплый от волнения голос седого ветерана, рассказывающего нам о войне, собственными глазами увидеть стройную колонну живых героев, открывающую Парад Победы.

Ведущий 1. У нас сегодня на мероприятии присутствует ветеран Великой Отечественной войны (*Ф.И.О ветерана*)

(*Вручаются цветы*) **СЛАЙД 7**

Чтец.

Пронизан звоном соловьиным
В цветущих вишнях майский сад,
И так к лицу твои седины,
Твоё Величество Солдат.

Пьянит прохладный запах мяты,
В деревьях плавится закат,
Ты вспоминаешь сорок пятый,
Твоё Величество Солдат.

Звенящий бронзой старый китель
Тревожит в памяти набат.
Смотрите – это Победитель,
Его Величество Солдат.
Твоё Величество Солдат! [1, с. 214]

(С. Афонин “Твоё Величество, Солдат”)



(демонстрируется видеоролик «Ирина Дубцова – Ты же выжил,
Солдат»)

Ведущий 1. Пришло мирное время, но шрамы той войны остались в каждом городе, в каждом селе. Созданы мемориальные комплексы, места боёв отмечены обелисками, памятники с красными звездами хранят имена погибших героев. Они пали, их нет, но они живут в нас. И их мысли и чувства должны обрести голос. **СЛАЙД 8**



На словах ведущих тихо звучит мелодия песни «Дороги» (сл. Р.Рождественского, муз. М.Таривердиева) из кинофильма «Семнадцать мгновений весны»

Ведущий 2. На Ольшанском военном кладбище в Праге рядом с могилами советских солдат, что освобождали столицу теперешней Чехословакии, установлен памятник советскому разведчику, нашему земляку Павлу Григорьевичу Зуйкевичу, который погиб в неравном бою с фашистами. И сегодняшний наш рассказ о нём. **СЛАЙД 9**

Ведущий 1. Кто же он, советский разведчик Павел Зуйкевич? Значительно позже, когда Прага была освобождена от врага, стало известно, что родился он на Полесье, в деревне Локтыши, которая вольно и красиво раскинулась на берегу тихой реки Лани, в 1922 году в семье крестьянина-бедняка. Отец его имел маленький клочок земли.

Ведущий 2. С детских лет ему пришлось работать на пана Радзивилла, чтоб получить кусок хлеба. Жизнь была очень тяжёлой, порой приходилось голодать, не было во что обуться и одеться. Но у Павла было неиссякаемое желание учиться. Он окончил польскую церковно-приходскую школу в деревне Локтыши, но дальше ему не разрешили учиться, польские власти, которые считали, что холопам не нужны знания.

Ведущий 1. 29 сентября 1939 года Красная Армия освободила Западную Белоруссию от Белопольской оккупации. Павел активно включается в общественную жизнь. Вот тут-то и понадобились способности Павла. Он организует комсомольскую ячейку в составе 5 человек, создаёт избу-читальню и работает библиотекарем. Молодёжь выбирает его комсомольским вожаком.

Ведущий 2. В свои 17 лет Павел становится пламенным пропагандистом и ведёт разъяснительную работу о том, что принесла советская власть трудящимся, какие широкие просторы открывает она перед ними для свободной и хорошей жизни. Павел получил, наконец, возможность учиться и старается наверстать упущенное. Он с увлечением читает произведения В.И.Ленина, изучает историю Коммунистической партии.

Ведущий 1. Но радость освобождения была недолгой. Мирную жизнь людей, их мечты и надежды разрушила Великая Отечественная война. Вероломно напав на нашу страну, фашистские агрессоры уже с первых дней войны оккупировали Брестскую область. И в 19 лет Павел Зуйкевич становится борцом за счастье своего народа.

Ведущий 2. В лесах, на Ганцевщине ширится партизанское движение. Павел создаёт в родной деревне Локтыши подпольную организацию, возглавляет группу юных патриотов, поднявшихся на борьбу против оккупантов. Вместе с комсомольцами, Павел собирает оружие, медикаменты, продовольствие и передаёт партизанам в район деревень Будчи и Денисковичей. Они расклеивают антифашистские листовки.

Ведущий 1. Однако в одной из облав Павел был схвачен и отправлен в Германию. На этом оборвалась связь с Родиной. Там Павлу довелось пережить непосильный тяжёлый труд, побои и издевательства. Но однажды парню удалось убежать, но в Польше его поймали и отправили в лагерь для военнопленных. Здесь Павел встретился с такими ужасами, что пережитое раньше казалось незначительным.

Ведущий 2. Позже обо всем пережитом он писал родным: «На руках умирали друзья от голода. Я находился там, где тысячи людей зря протягивали руки с мольбой о крошке хлеба.... Перенёс столько, сколько не каждый смог бы перенести».

Ведущий 1. Но даже в фашистских застенках Павел остаётся мужественным борцом. Вместе с другими антифашистами из оккупированных стран Европы он принимает участие в деятельности Союза борьбы за освобождение. Именно здесь у молодого патриота ещё более крепнет и развивается чувство пролетарского интернационализма.

Ведущий 2. Зимой 1943 года, работая по приказу гитлеровцев грузчиком на станции Перемышль, Зуйкевич удачно спрятался в одном из предназначенных для погрузки вагонов и совершил побег. С большими трудностями ему удалось добраться до Черниговской области и связаться с партизанами. Так Павел оказался в партизанском отряде на Украине и продолжил борьбу против фашистов. Оттуда он присылает письма родным, в

которых рассказывает о своём нелёгком пути. Но вскоре письма перестали приходить. Последнее дотировано 12 сентября 1944 года.

Ведущий 1. После освобождения Украины от фашистских захватчиков Павел становится воином Красной Армии. Но на фронте ему воевать не пришлось. По поручению разведывательных органов он направляется на курсы радистов. Успешно овладев приёмами разведчика, Павел получает право выполнить свой интернациональный долг в боях за освобождение Чехословакии. Так начиналась боевая деятельность радиста-разведчика Павла Зуйкевича, подпольная кличка которого была «Тадеуш».



(демонстрируется видеоролик «Муслим Магомаев «Песня о далёкой Родине»)

СЛАЙД 10



На словах ведущих тихо звучит мелодия песни «Мгновения» (сл. Р.Рождественского, муз. М.Таривердиева) из кинофильма «Семнадцать мгновений весны»

Ведущий 2. В марте 1945 года, почти в конце войны, его закинули на самолёте в глубокий тыл для передачи в центр сведений о перемещении вражеских частей. С армейской рацией он очутился в селе Псары, недалеко от Праги. Павел знакомится с местными патриотами и партизанами. Здесь его встречают два уже ранее заброшенных разведчика: советский партизан Сулига (его настоящее имя Иван Прокофьевич Курилович) и чехословацкий радист Ян Колар (Степан Шатур).

Ведущий 1. Чешские патриоты, участники Движения Сопротивления Иосиф Глухи и Юлиус Филипп и его жена Власта, рискуя своей жизнью, укрывают советских радистов и собирают для них сведения о немецких войсках, о работе секретных немецких заводов, на которых изготавливалось новое оружие. **СЛАЙД 11**

Ведущий 2. Фашисты забеспокоились: в их тылу работает советская радиостанция. Начались поиски радиста. 7 апреля 1945 года чужой радиосигнал был запеленгован гитлеровцами. Большие силы немцы бросили в село Псары, чтобы взять разведчика живым. Они окружили дом Юлиуса Филиппа, где находился Павел. Он успел передать в центр последнюю радиogramму, уничтожил рацию и взял в руки автомат.

Ведущий 1. Советский разведчик принимает свой последний бой. Эсесовцы предлагают сдаться, но радист-разведчик начал отстреливаться. Встретив решительное сопротивление, озверелый враг отказывается от своего плана взять отважного разведчика живым. Шквал огня и металла обрушился на Павла. Силы были неравны.

Ведущий 2. На следующий день, когда боевые друзья Павла подобрали бездыханное тело, насчитали 48 огнестрельных ран. Так его жизнь оборвалась далеко от родной земли. Он был похоронен на местном кладбище, на окраине села Псари, где погиб.

Ведущий 1. Даже враги вынуждены были признать мужество разведчика-радиста. Фотография, изрешечённая пулями Павла Зуйкевича, хранилась в архиве гестапо в Праге с подробным описанием его смерти. *СЛАЙД 12, 13*

Ведущий 2. Благодарная Чехословакия высоко оценила подвиг воина и в 1946 году посмертно наградила высшей наградой «Военным Крестом I-ой степени». На мемориальной доске, установленной на доме Юлиуса Филиппа после освобождения Чехословакии, написано: «Здесь 7 апреля 1945 года погиб за наше освобождение советский парашютист «Карлик».

Ведущий 1. Однако кроме, имени и фамилии о Павле ничего не было известно (такова особенность профессии разведчика). Чехи считали его уроженцем Польши, отсюда и подпольная кличка «Тадеуш».

Боевые друзья и Иосиф Глухи, который после войны работал в Министерстве иностранных дел Чехословакии, ищут родственников Павла, чтобы вернуть им награду героя, но они ищут в Польше и поиск не увенчался успехом.

Ведущий 2. А в далёкой родной деревне Локтыши Ганцевичского района Павел Зуйкевич считался пропавшим без вести на войне. Только лишь в мае 1965 года его брат Михаил Зуйкевич, прочитав в «Комсомольской правде» повесть «Звезда и лев», узнал о том, где и как погиб Павел. *СЛАЙД 14*

Ведущий 1. Эта повесть начиналась словами начальника оперативной группы штаба Первого Украинского фронта подполковника Алексея Михайловича Соболева: «Они действительно выполняли особо важное задание командования Красной Армии и принимали активное участие в партизанском движении в Чехословакии. При выполнении заданий проявили себя храбрыми и мужественными, преданными своей Родине и делу освобождения славянских народов от немецко-фашистских оккупантов»

Ведущий 2. В повести правдиво и волнующе рассказывалось о событиях, которые происходили на территории Чехословакии в период с февраля по май 1945 года, т.е. в наиболее решающие и трудные дни освобождения Чехословакии.

Ведущий 1. Генеральный штаб Красной Армии ещё задолго до того, как советские войска перешли границу Чехословакии, стал готовить операции по освобождению Праги. Для того, чтобы наступление развивалось стремительно, чтобы удар по врагу был сокрушительным и точным, командование должно

было как можно больше знать о войсках противника, их вооружении, рубежах обороны, мощностях военных заводов, моральном состоянии войск.

Ведущий 2. Штабы наступающих фронтов стали засылать разведчиков в глубокие тылы противников. Штаб первого Украинского фронта решил послать разведчиков в район самой Праги. Они должны были установить связь с чехословацкими патриотами-подпольщиками и обеспечить сбор и передачу нужных сведений.

Ведущий 1. В повести «Звезда и лев» трижды упоминается молодой разведчик «Тадеуш». Это был Павел Зуйкевич. В заключительном разделе повести её автор описывает встречу бывших разведчиков с чехословацкими патриотами Иосифом Глухи и Юлиусом Филиппом, который рассказал о героической смерти «Тадеуша».

СЛАЙД 15

Ведущий 2. Сообщение о героической смерти Павла взволновало буквально всех жителей деревни.

И здесь мне хочется назвать имя Ивана Михайловича Левчикова, к сожалению его уже нет в живых, тоже фронтовика, награждённого орденом Красной Звезды и многими медалями, который после войны работал директором Локтышовской восьмилетней школы, и был заядлым краеведом. Красные следопыты под его руководством решили заняться подробным изучением жизни и боевого пути отважного разведчика. Учащиеся 7-8 классов установили связь с Иосифом Глухи. Так боевые чехословацкие друзья Павла узнали, где родился отважный разведчик.

СЛАЙД 16

Ведущий 1. 24 апреля 1967 года останки советского разведчика были торжественно перезахоронены на Ольшанском военном кладбище в Праге. На его могиле установлен памятник, где указаны дата жизни и скромное воинское звание Павла Григорьевича Зуйкевича.

Ведущий 2. На могиле Павла Зуйкевича побывали его земляки, а чехословацкий атташе в свою очередь навестил деревню Локтыши и передал награду разведчика «Военный Крест 1-ой степени» в музей боевой славы имени Павла Зуйкевича.

Ведущий 1. Мужественный разведчик Павел Зуйкевич, воевавший с фашизмом далеко от родного дома, вряд ли знал, что его родную деревню Локтыши в марте 1943 года оккупанты безжалостно разбомбили с самолетов. В тот страшный день было сожжено 269 крестьянских дворов, погибли 12 мирных жителей. Гитлеровцев сильно пугало, что деревня Локтыши стоит в стороне от больших дорог, а в соседних лесах действовали партизаны бригады

имени В.И. Ленина Пинского соединения. На фронтах войны погибли в боях, пропали без вести и умерли от ран 60 воинов-земляков.

СЛАЙД 17, 18

Ведущий 2. После войны деревня восстановилась на старом месте и стала ещё красивее, чем была. На реке Лань построили современный рыбхоз, рядом раскинулось рукотворное озеро Дикое. Память о мужественном земляке должным образом увековечена. В Локтышовской базовой школе ещё намерениями краеведа Ивана Михайловича Левчикова был создан музей боевой славы имени Павла Зуйкевича. Именем героя названы улицы в городе Ганцевичи и деревне Локтыши. ***СЛАЙД 19***

Ведущий 1. Каждый год в городе Ганцевичи проводится турнир по панкратиону памяти Павла Зуйкевича. В соревнованиях принимают участие спортсмены из различных городов – Минск, Пинск, Ляховичи, Белоозёрск, а также посёлка Озеречье Клецкого района. В этом турнире принимают участие и наши учащиеся. Память о Павле Зуйкевиче останется навсегда в сердцах земляков.

Чехословацкие кинематографисты сняли о Павле Зуйкевиче и его боевых товарищах фильм «Акция 15 ЗЭТ».



(демонстрируется видеоролик «От героев былых времён»)

(Минута молчания)

СЛАЙД 20

Ведущий 2. Течет река времени. Минуло уже более полувека с того, незабываемого и страшного дня, когда настужь распахнулись огромные: от Баренцева до Черного моря, двери войны. Но память об этой войне так естественно передается из поколения в поколение, от отцов к детям, от дедов к внукам. «Когда забывают войну, начинается новая. Память – главный враг войны, - так ещё в древние времена говорил Аристотель.

Человеческая память! Время не властно над ней!

Ведущий 1. Семьдесят семь лет по нашей земле шагает мирное лето, радость и счастье живут в каждом доме. Семьдесят семь лет, мы видим прозрачно-чистое небо над головой, слушаем тишину полей и лесов. Покрылись сединой виски тех, кто сражался за сегодняшний светлый день. Так распоряжаются года. И только память, упрямую память они не могут отдалить от тех страшных событий. И снова и снова всплывают кровавые бои за жизнь, за мир, за тишину на родной земле.

(На сцену выходит юноша в образе седого солдата в военной форме и читает стихотворение) СЛАЙД 21

Я перад вамі з памяццю сваёй,
Адному мне бывае цяжка з ёй.
Ідзе яна за мною, след у след,
Ідзе за мною многа зім і лет.

Я перад вамі з памяццю сваёй...
Ніколі я ўжо не забуду бой,
Дзе ўбачыў блізка смерць упершыню,
Дзе сябра я выносіў з-пад агню.

Я перад вамі з памяццю сваёй.
Яна жыве ў лістоце веснавой.
Пачую, як гадзіннік ноччу б'е,-
І мроіцца трывожны кліч яе.

Яна то зоркай ранняй задрыжыць,
То хваляю азёрнай набяжыць.
Убачу, як заход гарыць ў агні,
І ўспомню тыя ночы, тыя дні...

Я вас прашу, не зведаў хто вайны,
Прашу вас, мае дочки і сыны,
Узяць хоць долю памяці маёй –
Каб потым ёй не зарасці травой.

Мне часам груз яе не па плячы.
Не знаю часам, як ёй памагчы.
Я мушу падзяліцца з вамі ёй.
Я перад вамі з памяццю сваёй... [3, с. 116]

(А.Вярцінскі “Я перад вамі з памяццю сваёй... “)

СЛАЙД 22

Чтец 1. Мы – поколение, во имя которого отдали свои жизни миллионы наших дедов и прадедов!

Чтец 2. Мы – будущие защитники Отечества, должны помнить о цене Великой Победы!

Чтец 3. Помнить, значит жить, жить так, чтобы не стыдно было смотреть в глаза ветеранам, которые подарили нам эту весну и этот цветущий май.

(Обращение ветерана Великой Отечественной войны к молодёжи)



Тихо звучит мелодия песни «День Победы» (сл.В.Харитонова, муз. Д.Тухманова).

Ведущий 1. Да, мы победили, мы принесли свободу и своему народу, и многим народам Европы. Мы утвердили мир на Земле.

СЛАЙД 23

Чтец 1.

К каким бы славным датам,
Не приближали нас года,
Весны, рожденной в сорок пятом,
Мир не забудет никогда!

Чтец 2.

Неся планете обновленье,
Уничтожая силы зла –
В те дни весна освобожденья,
В дыму и пламени пришла.

Чтец 3.

Чтоб в мире светлом и красивом,
Не знали ужасов войны –
Цвети же, Родина, как символ,
Всепобеждающей весны! [3, с. 264]

Ведущий 2. Пусть 9 мая навсегда останется самым большим и светлым праздником, отменить который не позволено никому, даже времени.

Список использованной литературы

1. Афонин С. Приговорён к любви: стихи.- Ростов-на-Дону, 2014.- 440с.
2. Вклад белорусского народа в Победу в Великой Отечественной войне.- Минск: Издательский дом «Белорусская наука», 2015.- 1130с.: ил.
3. Вярцінскі А. Святло змяное: Выбраныя вершы і паэмы.- Мінск: Мастацкая літаратура, 1981.- 430с.:іл
4. Ганцавіцкі краязнаўча-інфармацыйны партал <http://www.gants-region.info>
5. Ганцаўшчына – край легенд і талентаў народных / аўтар тэксту В. К.Гардзей. – Мінск: Літаратура і Мастацтва, 2011.- 168с.: іл.
6. Гардзей, А. Разведчык з вёскі Лактышы / Алена Гардзей // ЛІМ.- 2010 (№4).- С.3
7. Ленкавец, М. Хлопца з Ганцавіч памятаюць у Чэхаславакіі / Мікалай Ленкавец // Савецкае Палессе (Ганцавічы).- 2008.- 4 мая (№48).- С.3.
8. Памяць: гіст.-дак. хроніка Ганцавіцкага раёна / уклад. К. К. Мохар. - Мінск: БЕЛТА, 1999. - 477 с.: іл.
9. Роль музея боевой славы им. П.Зуйкевича в патриотическом воспитании учащихся.- УО “Локтышовская базовая школа”, 2006.- 22с.:ил.